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Rady Miejskiej w Czersku
z dnia 20 lutego 2024 roku


PROGRAM OSŁONOWY „KORPUS WSPARCIA CZERSKIEGO SENIORA”
W RAMACH RZĄDOWEGO PROGRAMU „KORPUS WSPARCIA SENIORÓW” 
NA ROK 2024.


Podstawa prawna programu
Program „Korpus Wsparcia Czerskiego Seniora” na rok 2024 jest programem osłonowym w rozumieniu art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o pomocy społecznej, tj. podejmowaniem innych zadań z zakresu pomocy społecznej wynikających z rozeznanych potrzeb gminy, w tym tworzenie i realizacja programów osłonowych.

Program został utworzony i przyjęty przez Radę Miejską w Czersku w związku ustanowieniem przez Radę Ministrów nowego rządowego programu „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2024 (będącego nijako kontynuacją programu KWS na rok 2023). Tegoroczny KWS, zwany dalej „programem”, jest odpowiedzią na wyzwania, jakie stawiają przed Polską zachodzące procesy demograficzne oraz jest elementem polityki społecznej państwa w zakresie wsparcia działań na rzecz seniorów niesamodzielnych ze względu na wiek oraz stan zdrowia. Program będzie realizowany w roku bieżącym i obejmie swoim zasięgiem mieszkańców gminy Czersk, będących powyżej 60 r.ż.

Cel programu 
Celem programu jest zapewnienie usługi wsparcia na rzecz seniorów – mieszkańców miasta i gminy Czersk, w wieku 60 lat i więcej przez świadczenie usług wynikających z rozeznanych potrzeb, wpisujących się we wskazane w programie rządowym „Korpus Wsparcia Seniorów” obszary oraz poprawę poczucia bezpieczeństwa i możliwości samodzielnego funkcjonowania w miejscu zamieszkania osób starszych przez dostęp do tzw. „opieki na odległość”. Dodatkowo, rządowy program na rok 2024 zapewnia wsparcie finansowe gmin w realizacji usług opiekuńczych poprzez dostęp do tzw. „opieki na odległość” mającej na celu poprawę bezpieczeństwa oraz możliwości samodzielnego funkcjonowania w miejscu zamieszkania osób starszych. Program zapewnia też kontynuację usługi wsparcia, tzw. systemu „teleopieki”, zakupionego i dostarczonego seniorom na podstawie realizowanego programu w roku 2022-2023. 

Ocena sytuacji warunkująca realizację programu 
Według danych statystycznych, już niemal co czwarty mieszkaniec gminy Czersk to osoba będąca w wieku poprodukcyjnym. Mając na uwadze ograniczony dostęp do różnych form wsparcia (lekarze, specjaliści, opiekunowie), uwarunkowania demograficzne, zmiany  strukturalne w wielu polskich rodzinach, zasadne jest wprowadzenie takich rozwiązań, by każdy mieszkaniec gminy, a zwłaszcza osoba samotna, starsza, z niepełnosprawnością, schorowana, pozbawiona na co dzień pomocy osoby drugiej, mogła skorzystać z takich form wsparcia, które zapewnią szybki, bezpieczny, łatwy dostęp do m.in. placówki leczniczej. Rządowy program „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2024 ma na celu zapewnienie usługi wsparcia na rzecz seniorów w wieku 60 lat i więcej przez świadczenie usług wynikających z rozeznanych potrzeb na terenie danej gminy, wpisujących się we wskazane w programie obszary oraz poprawę poczucia bezpieczeństwa i możliwości samodzielnego funkcjonowania w miejscu zamieszkania osób starszych przez dostęp do tzw. „opieki na odległość”. W tym stanie rzeczy oraz wobec wymogów ustanowienia programu osłonowego na poziomie gminy staje się zasadne wprowadzenie niniejszego programu osłonowego. 

Adresaci programu
Z Programu skorzystać mogą seniorzy (+60), mieszkańcy miasta i gminy Czersk, mający problem z samodzielnym funkcjonowaniem ze względu na stan zdrowia, prowadzący samodzielnie gospodarstwo domowe lub mieszkający z osobami bliskimi, które nie są w stanie zapewnić im wsparcia w sposób wystarczający. 

Podmioty realizujące program
Program realizuje Centrum Usług Społecznych w Czersku. Dopuszcza się podjęcie współpracy z wolontariuszami jak też tworzenie partnerstw lokalnych (podejmowanie współpracy przez lokalne podmioty na rzecz danego środowiska społecznego) czy we współpracy z organizacjami pozarządowymi skupiającymi środowiska młodzieżowe. Podjęcie współpracy, o której mowa powyżej, pozwala na obiektywne spojrzenie na obszary problemowe występujące w gm. Czersk; pozwala na tworzenie uniwersalnej oferty dla poszczególnych gminnych środowisk; umożliwia wymianę doświadczeń; pozwala na wypracowanie narzędzi, dzięki którym można wprowadzić innowacyjne rozwiązania problemów; przyczynia się do budowania pozytywnych relacji, itp.  

Zakres podmiotowy i przedmiotowy programu
Program realizowany będzie w terminie od dnia uzyskania środków finansowych do 31 grudnia 2024 r. Dopuszcza się refundację środków poniesionych na cele wskazane w programie w roku 2024. 
Realizacja programu osłonowego, zgodnie z założeniami rządowego programu „Korpus Wsparcia Seniorów” obejmuje swoim zakresem jeden moduł:
1. Moduł II – poprawa bezpieczeństwa jak też możliwości samodzielnego funkcjonowania w miejscu zamieszkania dla osób starszych poprzez zwiększenie dostępu do tzw. „opieki na odległość”; a także wsparcie gmin w realizacji świadczenia usług opiekuńczych.
Na podstawie realizowanego w latach 2022-2023 programu, Centrum Usług Społecznych w Czersku, dokonało zakupu 135 sztuk „opasek bezpieczeństwa”, wyposażonych w co najmniej trzy systemy z poniższych, tj.:
- przycisk bezpieczeństwa – sygnał SOS;
- detektor upadku;
- czujnik zdjęcia opaski/urządzenia;
- lokalizator GPS;
- funkcje umożliwiające komunikowanie się z centrum obsługi i opiekunami;
- funkcje monitorujące podstawowe czynności życiowe (puls i saturacja);
- funkcje umożliwiające monitorowanie czasu realizowanej opieki przez osoby świadczące usługi opiekuńcze lub pomoc sąsiedzką.
Urządzenia, o których mowa powyżej, połączone są z usługą danego operatora pomocy i są w pełni dostosowane do osób w wieku 60+. 
Realizacja Modułu II dotyczy głównie osób starszych, po przebytych zabiegach medycznych, z niepełnosprawnościami, którzy czy to czasowo czy na stałe wymagają pomocy osób drugich w codziennym funkcjonowaniu; osób, które nie wymagają umieszczenia ich w placówkach całodobowych. W ramach ustanowionego programu osłonowego na rok 2024, realizator zapewnia dalszą obsługę o dostęp do tzw. systemu „teleopieki”. Dopuszcza się objęcie Modułem II programu osób korzystających ze wsparcia w postaci usług opiekuńczych bądź specjalistycznych usług opiekuńczych w sytuacji, kiedy stan zdrowia tych osób jest na tyle nieprzewidywalny, że uzasadnia potrzebę stałego ich monitorowania.

Mechanizm udzielania pomocy w powyższym Module jest tożsamy z zapisami rządowego programu „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2024.

Finansowanie programu
Na program przeznacza się odpowiednio:
- na wsparcie gmin do 10.000 mieszkańców – 20.160.000,00 zł;
- na wsparcie gmin powyżej 10.000 mieszkańców – 9.680.000,00 zł
pochodzące z dotacji celowej budżetu państwa.
Gmina może otrzymać dotację na realizację działań przewidzianych programem, jeżeli
udział środków własnych gminy wynosi nie mniej niż 20% przewidywanych kosztów
całkowitych realizacji zadania.

Monitoring programu
Roczne sprawozdanie z realizacji programu, Burmistrz Czerska (Centrum Usług Społecznych jako realizator programu) przekazuje do dnia 30 stycznia 2025 roku.
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